

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
 Fél évre 50— korona. Negyedévre 110— korona.
 Évi 220— korona. Egész évre 440— korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató
THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
 (Debreczeni Elősz. Takarékpénztár épületében)
 Egy szám ára 25 korona.

Megszöktek

a büntetés elől, amely lelkiismeretlen munkájukért rájuk várt és Bécsbe menekültek. Az országát feiduló rablóhadjárat, a kommunizmus minden gyalázatos bűne piszkos lelkiükhöz tapad és most kívülről, Bécsből kiabálnak kigyót-békát a békésen ébredező s lelkiismeretesen építő magyar polgárságra, magukat pedig — lehet, hogy világ butításért, — de mindenestre igazságtalanul nevezik „emigránsoknak”

Közel két esztendeje az újságok egyébről se írnak, a nemzetgyűlésben, egyébről se beszélnek, mint „emigránsokról”. Így: idézőjelben. Értik alattuk azokat a körözött alakokat, kik a törvény sújtó keze elől idejében megugrottak és azóta nap nap után fenekellen gonosz sággal acsarkodnak ez ellen az életni próbáló Kismagyarország ellen. E szokott bűnözők azonban nem „emigránsok” és nem „menekültek”, mert ez a két keserű szó a régmúlt és a mai jelen minden fájdalmas emlékeit rezzenti föl bennünk.

Emigránsok voltak Rákóczi és rodostói társai, kik a Márvány-tenger szélén keseregtek egy emberöltőn át s ott is haltak meg siratlanul. Emigránsok voltak Kossuth és vele bujdosott magyarjai, akik beholyongva a világ minden sarkát, szegény, elnyomott hazájukért mozogtak meg odakint minden kis követ és fűszalat. Menekültek pedig azok a szánandó véreink, akiket cseh szurony és oláh kézi gránát tett földöntúttá, s akik két esztendő óta itt reménykednek közöttünk sóhajok és könnyek között.

De a bécsi „emigránsok”! Ezekhez az elszánt legényekhez nekünk semmi közünk: nem a mi fajtánk, nem a mi vérünk s legfeljebb annyiban kell tudomásot vennünk róluk, hogy el-tulajdonítván edes anyanyelvünket, magyarul gyalázzák ezt a vérző hazát, amely addig — elég könnyelműen! — hajlékot és kenyert adott a nyomorultaknak.

Ezek a közveszélyes körözöttek nem emigránsok, egyszerűen és röviden csak: bécsi szökevények.

Hány embert öltek meg a sínfelnők.

London, jun. 17. Reuter-ügynökség közli: Sir Greenwoód közölte az alsóházban, hogy 1920. június óta a sínfelnők Európában 568 embert öltek meg.

A szerbek megkapták a parancsot Baranya, Baja és a szegedi háromszög kiűritésére.

Bécs, jun. 17. A szerbek már megkapták az entente parancsát Baranya, Baja és a szegedi háromszög kiűritésére. Mire ezek a sorok Budapestre jutnak, a szövetségközi katonai misszió meg is rékezik Pécsre, hogy a szerb megszállókkal tárgyaljon a kivonulás módozatairól, mely előreláthatólag 3—4 héten belül meg fog történni.

A nemzetgyűlés ülése.

A legközelebbi ülés kedden lesz.

Budapest, jun. 17. A nemzetgyűlés mai ülésén elfogadták harmadszori olvasásban is az államadósságokról szóló törvény javaslatát, aztán áttértek a zárolt szesz mennyiségéről, felhasználásáról, értékesítéséről szóló pénzügyminiszteri jelentésre, amelyet tudomásul vettek.

Mentelmi ügyek tárgyalása során Grieger Miklós mentelmi jogát felfüggesztették a gróf Károlyi Imre ellen elővetelt rágalmazási vétség miatt tett feljelentés alapján.

Az elnök javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését kedden tartsa.

Szilágyi Lajos ezzel szemben ragaszkodik a hoinapi üléshez, azt mondja, hogy a szünet miatt ráfogják a Hátra a munkátlanságot.

Elnök: ezt nem mondhatják, mert az idén már 48 törvényt alkotott a Ház.

Hegyeshalmi Lajos kereskedelemügyi miniszter a kormány nevében kéri, hogy az elnök napirendjét fogadják el. A törvény előkészítő munkálatban nagyon leköttette a kormány idejét a sok nyolc órás ülés. Kedden a pénzügyminiszter az 1921—1922. évi költségvetést óhajtja a nemzetgyűlésnek bemutatni és exposéját megtartani. Ehez is bizonyos előkészületek szükségesek. Kéri az elnöki napirend elfogadását. (Helyeslés.)

Döntés a felső szi'eziai kérdésben.

Bécs jun. 17. A Nardini-Lies jelenté, hogy Londonban az a hír terjedt el, hogy Felsőszil'ezia sorsáról megtörtént a végleges döntés. A hírek szerint Felsőszil'ezia valamennyi fontos bányaközpontját Németországnak ítélték, míg Lengyelországot Vilmára vonatkozó igényének teljesítésével kárpótolta.

A vasárnapi tornaverseny

„Egy nemzet annyit ér a mennvi erőt saját marától ki tud fejteni. Magunkban bízhatunk csak, senki másra ne számítsunk!”

A vasárnap délutáni középiskolai tornaverseny ezeket az igazságokat juttatja eszünkbe. Bár merre nézünk, mindenütt ellenség veszi országunkat körül. Az elmúlt esz-

A nemzetgyűlés tulajomó többsége elfogadta az elnöki napirendet.

Ezután Ráday Gedeon gróf belügyminiszter válaszolt Szücs Dező nek multkori interpellációjára, a melyet a pápai keresztény munkás-gyűlés május 8-án történt műsoros estélyének rendőri karhatalommal való feloszlátása miatt intézett hozzá. Itt mulasztás történt, de olyan, amelyet elsősorban az illető tisztviselő nagy előzékenysége idézett elő. Az egyesület, amikor az engedélyt kérte a műsoros estély megtartására, anyagi eszközök hiányában a lefizetendő illetéket nem tudta előteremteni. A rendőrtisztviselő nem is követelte ennek rögtöni lefizetését, de az egyesület az estély megkezdése után sem fizette le a díjakat. A rendőrfogalmazó felszólította az estély rendezőit, hogy fizessék le. Ebből kifolyólag valószínűleg szóváltás támadt és a rendőrtiszt úgy látta, hogy a rendezőség azt hiszi, hogy ő törvénytelennül követelte a díjakat. A díjak tényleg kissé túlmagasak voltak, mert sok rendőrt küldtek ki. A vizsgálat befejezése után fogom a választ véglegesen megadni.

Szücs Dező azzal veszi tudomásul a választ, hogy a munkás egyesületek okvetlenül meg kell kapni a kellő elégtételt.

A Ház a választ tudomásul vette és ezzel az ülés fél egy óraker véget ért.

Az a sok fáradozás, igyekvés az iskolák részéről és a hadsereg meg a társadalom támogató készsége e versennyel kapcsolatban azt jelenti, hogy itt széles körökben felismeretett e verseny rendkívüli jelentősége.

Nemcsak nagyszerű látványosság lesz annyi fiatal test megmozdulása, eleven lüktetése, de átmege a köztudatban, hogy a verseny a nemzeti konstruktív munkásságnak szilárd alapkövének lerakását jelentő fontos esemény.

Felvonul majd az egész debreceni ifjuság, mint egy biztos ígéret a jövőre. Higgyünk és bizzunk fiaink erős karjaiban, erős hitében, tudatos nemzeti érzületében. Ezekben van a magyar jövő!

A verseny véglegesen megállapított műsora a következő:

Indulás a román főgimnáziumtól zeneszóval. Utirány: Piac-utca, Péterfia-utca, Károly Ferenc József-utca. A Bázorómeny utig a DKASE pályára. Az egyes intézetek utközben csatlakoznak. Felhívás: minden pontban 5 óraker ágyúlövés-jelzés a verseny kezdetét.

1. Himnusz.
2. Városi staféta megmérettése. Intézetenként 2 csapat, csapatonként 25 tanulóval. I. o. 60 m., II. o. 3 tanuló (3-60 m.), III. o. 3 tanuló (3-80 m.), IV. o. 3 tanuló (3-100 m.), V. o. 3 tanuló (3-150 m.), VI. o. 4 tanuló (4-200 m.), VII. o. 4 tanuló (4-200 m.), VIII. o. 3 tanuló (2-300 m.).
3. Közös szabadgyakorlatok.
4. Ref. főgimn. zenés szabadgyakorlatok.
5. Díszkosztvetés V.—VIII. o. tan. Intézetenként 2 tanuló, 2 dobással. Magasugrás I.—IV. o. tan. részére osztályonként külön pályán. I. o. 20 cm. előny, kezdi 30 cm.-nél, II. o. 10 cm. előny, kezdi 100 cm.-nél, III. o. 5 cm. előny, kezdi 105 cm.-nél, IV. o. kezdi 110 cm.-nél. (Minden osztály-nál 1 javítás.)
6. Síkfutás. (Előfutás) I.—IV. o. ig. (Intézetenként és osztályonként 8—8 tanuló) I. o. 50 m., II. o. 60 m., III. o. 70 m., IV. o. 80 m., V.—VIII. o. tan. részére 100 m. Intézetenként 5 tanuló. I.—IV. o. 10 tanuló vesz részt egy futásban (osztályonként 4 csoport) s az első, második döntőbe kerül V.—VIII. o. tanulókból, egy futásban 5 tanuló vesz részt s az első s második kerület döntőbe.
7. Távugrás V.—VIII. o. tan. részére, intézetenként 2 tanuló, 2 ugrással. Kötélhuzás (mag. polg.—társ. polg.) csapatonként 8—8 tanuló.
8. Gerely V.—VIII. o. tan. részére, intézetenként 2 tanuló, 2 dobással. Svéd labdajáték IV. o., esetleg III.—IV. o. tan. részére, intézetenként 30 tan. Kötélhuzás (All. Főreál—Kath. Főgimn.) V.—VIII. o. tan. részére, intézetenként 10 tanuló.
9. Magasugrás V.—VIII. o. tan. részére. Intézetenként 2 tanuló. Kezdés 120 cm. 1 javítással.
10. Magas nyújtó V.—VIII. o. tan. részére. Intézetenként 3 tanuló.
11. Síkfutás döntő.
12. Magas korlát V.—VIII. o. tan. részére. Intézetenként 3 tanuló. Sülydobás intézetenként 2 tanuló, 2 dobással.
13. Staféta V.—VIII. o. tan. részére V. o. 100 m., VI. o. 200 m., VII. o. 300 m., VIII. o. 400 m.
14. Fűles labda (10 perc).
15. Díj kiosztás. Szózat.
16. Elvonulás. A nyertes intézet a részle átvétel után feláll, míg a többi intézetben aszerint, hogy melyik áll közelebb — tisztelgve elvonulnak a nyertes intézet elé.

Bernolák népjóléti miniszter leirata Debrecenhez.

Bernolák népjóléti miniszter leirata Debrecenhez.

Bernolák Nándor népjóléti és munkaügyi miniszter rendeletet adtatt ki a nyugdíjat nem élvező rokkantak jelentkezése ügyében. A rendelet szerint a megszálló román csapatok annak idején megsemmisítették a hadirokkantakról vezetett központi nyilvántartást és a számfeljegyzési lapok egy részét. Ennek következtében zavarok állottak elő és sok hadirokkant egyáltalában nem jut nyugdíjellátáshoz, vagy pedig késedelmesen és pontatlanul kapja meg az őt illető összegeket. A miniszter ezért szükségesnek látta a nyugdíjat nem élvező rokkantak újabb összeírását.

A rendelet záró fejezete a következőképpen hangzik: „Nyomatékosan felhívom az alispán, illetve polgármester ur figyelmét arra, hogy a rokkantügyeknek közmegegyezésre való elintézése nemcsak mély erkölcsi forrásból fakadó becsületbeli kötelessége a magyar nemzetnek, hanem a társadalmi béke szempontjából is fontossággal bír, mert a jogos illetményeikhez az események kényszerítő hatalma miatt késedelmesen jutó rokkantak méltán elégedetlenkednek.

A miniszter hangsúlyozza, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel gondoskodni fog az ezen a téren esetleg észlelt mulasztások és visszaélések megtorlásáról.

Ujra felvétel hűtlenségi ügyben.

Mayer Rudolf elmeállapotát megvizsgálják.

Néhány hónappal ezelőtt foglalkozott a debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa Mayer Rudolf női szabó hűtlenségi pörével. Az ügyész ség vádirata szerint Mayer az oláh megszállás alatt nemcsak hazafiatlan magatartást tanúsított, hanem még oláh katonákkal rekvirálni járt a falvakban.

A többek között Vámospércsen is megfordult Mayer és lelővéssel fenyegetett meg ottani lakosokat, ha nem adnak élelmiszert az ellenségnek.

Az első tárgyaláson a törvényszék Mayert 10 évi fegyházra ítélte. Az elítélés után Mayer családja adatokat gyűjtött össze, hogy a szerencsétlen ifjú nem épelméjű s újra felvételi kérelmet adott be a bírósághoz. A bűnpör újra tárgyalását elrendelték.

Tegnap Nagy Kálmán elnöklete alatt foglalkozott a törvényszék az ügygel. Mintegy husz tanu vonult fel, hogy Mayer beszámíthatatlanságát igazolja. Balkányi Ede dr. rendőrorvos volt az első, aki előadta, hogy Mayert régen ismeri és hőbros embernek tartja. Nagyzási mániában szenved, aki nem uralja cselekedeteinek.

Bod Kálmán dr. elnök indítványozta, hogy a bíróság a tanúk kihallgatásának mellőzésével hatósági orvosszakértőkkel vizsgálta meg Mayer elmebeli állapotát.

A törvényszék rövid tanácskozás után az ügyész indítványát elfogadta és a tárgyalást elnapolta.

Nagyatádi Szabó István Debrecenben.

A földművelésszövetségi gyűlésre több képviselő is lejön.

Budapest, jun. 17. Vasárnap a kisgazda képviselők nagyobb csoportja Debrecenben lesz, velük nagyatádi Szabó István földművelésszövetségi miniszter. Ez-

uttal ismét olyan kijelentések fognak elhangzani, melyek szélesebb körű érdeklődésre tarthatnak számot.

Táviratok.

Tőzsde.

Zürich, jun. 17. Zárótőzsde: Berlin 847¹/₂, Holland 196.60, Newyork 689, London 2330, Páris 4815, Milánó 2980, Prága 820, Budapest 232 és fél, Zágráb 405, Bukarest 912 és fél, Varsó 045, Bécs 130, osztrák lebeljegyzett 089.

Budapest, jun. 17. A zárólatkor a valuták: Napoleon 800—820, Angol font 950—970, Dollár 246—255 Francia frank 2055—2075, Márka 360—375, Lira 1240—1300, Osztrák korona 36—38, Rubel 55—57, lei 385—395, sokol 350—365, korona-dinár 680—880, frank-dinár 660—680, lengyel márka 21—23.

Városok előléptetése.

Budapest, jun. 17. M. T. I. A belügyminiszteriumban törvényjavaslat készül, amely több rendezett tanácsú várost törvényhatósági joggal ruház fel, több nagyközséget pedig rendezett tanácsú várossá alakít. A törvényjavaslat összességében a nemzetgyűlés elé. A dunántúli városok közül törvényhatósági jogot kapnak: Kaposvár, Szombathely és Nagykanizsa, Zala megyében rendezett tanácsú várossá lesz Keszthely község.

Andaházy-Kasnya párbajozik.

Budapest, jun. 17. Andaházy Kasnya Béla lovagias ügyei Ereklyvel és Bleyerrel, befejezés előtt állanak. Amint értesülünk, a segédek fegyveres elintézésben állapodtak meg.

A bankok csak egy millárdot tudnak adni az államnak.

Budapest, jun. 17. A budapesti pénzügyminiszter vezetésénél tegnap Ullmann Adolf báró elnöklésével értekezletet tartottak, amelyen Hegedűs Lóránt pénzügyminiszternek azt a kívánságát tárgyalták, hogy a bankok folyósítsanak a pénzügyminiszter rendelkezésére 3 milliárd kölcsönt, amelyet aztán alkalmas időben nyilvános jegyzésre bocsátanak. Az értekezlet megállapodott, hogy a bankok a jelenlegi helyzetben egy millárdot tudnak nélkülözni az állam javára és ezt az összeget előlegként adnák a pénzügyminiszternek, de kikötik, hogy ezt az összeget részben lejárt pénzjegyekkel is fedezhessék.

Az utódállamok értekezletének egyezményei.

Budapest, jun. 17. A M. T. I.-nak jelentik Romából: Az utódállamok értekezletének tegnapi közgyűlése a Csigi-palotában tartották. Az aláírt megállapodások között a következők szerepelnek: „Egyezmény az utódállamok részéről az egykori közös levél- és okmánytár szétosztásáról és ennek követelése

tárgyában; egyezmény a hitbizományok, továbbá a volt hivatalnokok nyugdíjáról, valamint a magán- és társadalmi biztosítás tekintetében aláírtak egy import megállapodást, ugyszintén egy Olaszország részéről előterjesztett javaslatot, mely a kettős megadózottság kiküszöbölését célozza. Az egyes kormányok részéről ratifikálandó még az a külön megállapodás, melyet Olaszország, Ausztria, Cseh ország és Jugoszlávia között kötöttek meg az állampolgárok kölcsönös védelméről és a nemzetközi jogsegélyről. Az okmány kiterjed még a bűnösök kiszolgáltatására is.

A bolgárok a kommunisták ellen

Szófia, jun. 17. (M. T. I.) A bolgár kormány törvényjavaslatot készített, amely az összes kommunista szervezeteket kivonja a törvény védelme alól.

Az EMKE közgyűlése.

Arad, jun. 17. (M. T. I.) Az Erdélyi Magyar Köznevelődési Egyesület háboru utáni első közgyűlést július 3-án fogja megtartani. Az elnök Ferencz József unitárius püspök lesz.

A keleti kérdés.

Budapest, jun. 17. (M. T. I.) A Reuter-ügynökség arról értesül, hogy a legfelsőbb tanács nem szándékozik Londonban a legközelebbi napokban ulést tartani. Curson lord holnap azzal a megbízatással utazik Párisba, hogy előzetes tárgyalást folytasson a keleti kérdéssel. Olaszország párisi képviselőjét kétségtelesen bevonják a tárgyalásokba.

A MOVE harmadik nagygyűlése

Budapest, jun. 17. Ma délelőtti tartotta ünnepélyes keretek között harmadik országos nagygyűlést a Magyar Országos Véderő Egyesület Podmaniczky utcai székházában.

Solymossy Jánosné énekelte el kíséret mellett az Ave Máriát. Az ének után a közgyűlés tagjai állva hallgatták végig báró Perényi Zsigmond, az országos elnöki tanács tagjának szavait, aki beszédében üdvözölte a kormányzót.

Ezután következett az országos elnökség jelentése. A különböző csoportok egymásután terjesztik be jelentéseiket az általános szervezésről. Mándoky Sándor betérjesztett jelentésében kiemeli, hogy a MOVE-nak ma már 417 fioka van.

Az osztályok előterjesztései után Gömbös Gyula emelkedett szólásra. Ma táncoló, kávézó egyesületre ebben az országban szükség nincs, hanem dolgozó egyesületekre, amelyekkel kifejtsük azt az erőt, mely a keresztény Magyarország felépi-

téséhez szükséges. Itt célkitűzés, nem megalkuvás van. Ellenségeink a zsidók, ellenségeink a szabadkőművesek, ellenségeink mindazok, akik a keresztény Magyarország feltámadásában saját érdekeik veszélyeztetésért látják.

Ezután dr. Wolff Károly az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga nevében köszönti a nagygyűlést.

A nagygyűlés délután fél egy órákor a Himnusz elénekülésével ért véget.

Az angol kormány üzenete a török nacionalistáknak.

Washington, jun. 17. (M. T. I.) Konstantinápolyból jelentik, hogy az angol kormány értesítette a török nacionalistákat, hogy a Konstantinápoly elleni támadást az angol kormány casus belli-nek tekinteni. Izmid mellett görög csapatokat egy angol dandár váltja le, hogy így meggyőzze a nacionalistákat, hogy a főváros birtokba kerítésére irányuló kísérletét.

A Tisza-gyilkossági pör.

Folytatták a tanúkihallgatásokat

Budapest, jun. 17.

A Tisza-gyilkossági bűnpörben Mikecz István volt szabolcsi alispán hallgatta ki elsőnek, aki Fényes László nyiregyházi képviselő-ségéről tett vallomást.

Lengyel László úgy beszélt Fényesről, mint a forradalom legkiválóbb harcosáról, majd hozzátette, hogy igyekezett a rendet helyreállítani. Hasonló értelemben tett vallomást dr. Benics Kálmán nyiregyházi polgármester.

Abalán Mihály postafelügyelő vallja, hogy október 31-én délután fél 5 órákor megjelent Fényes László a telefonközpontban és Pozsonyba akart telefonálni. Egy fél órával később a telefonos kisasszony újságot, hogy Tiszát agyonlőtték. Fényes erősen kifakadt.

Hasonlóképpen vallott Klimes Ottó postafelügyelő. Az elnök konstataálja, hogy ennek a két tanunak a vallomása megcáfolja Hüttnernek azt az állítását, hogy Fényes október 31-én ott volt az Astoriában a Tisza-gyilkosokat vivó autó indításánál. Az elnök kérdésére Hüttner fenntartja vallomását.

Dr. Hutirav Gyula őrnagy Friedrich és Szmeccsányi titkos katonai terveiről vallott, 1913 novemberében észak Magyarországból csapatokat akartak Budapestre vonultatni, hogy itt megdöntsék a szocialista uralmat, ez a terv azonban dugába dőlt. Azt is elmondta, hogy Fényes László azt üzenté Pozsonyba Heltaynak, hogyha fegyvereit át nem adja, az utca népével tépeti széjjel.

Bernát Andor nyomdász azt vallja, hogy Dobó azt mondotta neki, hogy ő Hüttner, Horvát-Stanovich, összesen vagy nyolcan ölték meg Tiszát.

A tárgyalást holnap reggel folytatják.

Gépész ipari mester tanfolyam. A debreceni m. kir. állami fémipari szakiskolán szervezett gépész ipari mester tanfolyam évről-évre tartják meg, vasárnap délelőtti fél 11 órákor tartja meg a fémipari szakiskola 150 em. 12. sz. termében.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország! Egész Magyarország — mennyország!

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. A Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, d. u. 5 órakor prédikál Varga Ferenc s. lelkész. — Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Varga Ferenc s. lelkész, d. e. 11 órakor prédikál dr. Révész Imre lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Gábor András s. lelkész. — Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál Gábor András s. lelkész, d. u. 5 órakor a Konfirmált Leányok Szövetségének ünnepélye. — Árpád-terti templomban d. e. 10 órakor prédikál Falcker János s. lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Kiss Andor s. lelkész. — Ispóty templomban d. e. 10 órakor prédikál Marton Sándor s. lelkész. — Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor prédikál Nagy István vallásalapító lelkész. — Pallagon (a Gazdasági Akadémiában) évszázó istentiszteletet tart Mezey Béla s. lelkész.

A vasárnapi iskolák a kanyaró járvány miatt további intézkedésig szünetelnek. Evangélikus templomban d. e. 10 órakor prédikál Széle Miklós ref. vallásalapító. A róm. kath. templomban vasárnap 6, 7, 11 és fél 12 órakor csendes misék. Fél 10 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor litánia, szent olvasó, 4 órakor szent beszéd és a Szent József Társulat ájtatossága.

Kuyper Katalin Debrecenben.

Kuyper Ábrahámnak, a nagy holland államférfinak leánya, Kuyper Katalin Debrecenbe érkezett. Erkezését a polgármesterhez írt következő levélben jelzi: „Nagyságos polgármester ur. Hálással köszönöm a szíves meghívást. Örömmel megyek Debrecenbe, ahol ismerik édesatyám nevét. Junius 20-án, reggel érkezem a Hortobágy felől Debrecenbe. Nagyon kérem mellőzzünk minden ünneplést, — nincs most annak ideje — az ország szomorú helyzetében. Viszontlátásig, szívesen üdvözlő híve: Kuyper Katharina.” A elmúlt telet Budapesten töltötte Kuyper Katalin s a nagyarányú hollandi jótékonyági akciót vezette, amely Budapesten nagyon sok szegénynek nyomorán enyhített. Debrecenbe is jótékony célból jön.

Felszólítás a Homokkerti birtokosokhoz és lakosaihoz. A homokkerti birtokosság 1921 évi március hó 20-án tartott közgyűlése úgy határozott, hogy a homokkerti jöved. káta jákban tartására minden külön számú telek után az ottlevő birtokosok 10 korona vízidjat fizessenek e folyó évben. Hasonlóképen minden lakó 2 koronát fizet ugyanerre a célra. Felkérjük azért egy- a telektulajdonosokat, mint a lakókat, hogy mivel a vízhiány a száraz időjárásban rettenetes következményeket vonhat maga után: a kivett vízidjat Széll Péter kertészi megbízottnak fizessék meg. A nem fizetők ellen törvényes eljárás fog megindulni. A kért Vezetőség.

A Konfirmált Leányok Szövetsége

1921. június 19-én, vasárnap d. u. 6 órakor a Kossuth-utcai templomban ünnepélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Karének: 37. dics. I. vers. 2. Imádság: Karácsonyi Ilona. 3. Karének: „Jézus jó... 4. Bibliái magyarázat: Dr. Révész Imre lelkész. 5. Enekszó: Bihary Rózsika. Hegedűkíséret: Nagy Janka, Varga Ilonka, Mezey Ilonka, Szabó Ilonka, Demjén Margit. 6. Kuyper Katalin, a hollandi segítő akció vezetőjének beszéde. 7. Szavaltat: Mezey Ilonka. 8. A Konfirmált Leányok Szövetségének ismertetése Nagy István vallásalapító lelkész. 9. Karének: „Vezess óh Jézus engem... 10. Imádság: Bogorsky Julia. 11. Közének: 179. dics. 10. v.

A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsege tudomására, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úriól vett értesülés szerint, a török alattvalók védelmét úgy nálunk mint Ausztriában a svájci köztársaság képviselői vették át. Ennek következtében a régebben akkreditálva volt török császári diplomáciai és konzuli tisztviselőknek ilyen jellegük megszűnt és amennyiben azok az ország területén tartózkodnának is, tisztán magánzemélyeknek tekintendők. Kivételt képeznek a svájci külképviseleti hatóságoknál beosztást nyert török tisztviselők, akiknek név sora a kamaránál betekinthező.

Gyapjувásár (akció) Debrecenben.

Mint közismert f. hó 26., 27. és 28-án országos gyapju akció tartatik Debrecenben a városi közraktárban. Az ország minden részéből tömegesen szállítják be a gyapjút. Ezen alkalommal tapasztalhatja majd a gazdaközönség, hogy zsidóközvetítő nélkül is értékesítheti gyapjútát, sőt sokkal magasabb árt tud elérni, mivel közvetlenül a gyárosnak adja el termelvényét. A vásár iránt óriási az érdeklődés külföldön is, több külföldi cég már előre bejelentette részvételét. Minden gyapju termelőnek saját érdekében áll, hogy termelvényét, vagy legalább egy pár zsák mintát még az utolsó hét felhasználásával a debreceni közraktárba beszállítson. A gazdák tartózkodjanak, a vidéket elárasztó közvetítőknek a gyapjút eladni, mert csak maguk károsodnak. A „Hangya” óriási szervezettel buzgólkodik a vásár sikerén.

A debreceni Székely Társaság f. évi június hó 26-án d. e. 11 órakor tartja évszázó közgyűlést a Városháza közgyűlési termében. Program: 1. Elnöki megnyitó, tartja dr. Dárkó Jenő a Székely Társaság elnöke. 2. Títkári jelentés a Székely Társaság 1920-21. évi működéséről, tartja dr. Bartha Károly títkár. 3. Pénztárnoki jelentés az 1920-21. évről és a pénztár-vizsgáló-bizottság jelentése. 4. A megválasztott főtitkári bizottság és választmányi tag helyek betöltése. 5. Emlékes indítványok. 6. Emlékeszéd Benkő Józsefről, tartja dr. R. Kiss István egy. ny. r. tanár.

A debreceni leányok zászlója,

amelyet a vasárnapi tornaversenyre a Jótékony nőegylet nőipariskolájában készítettek. — holnap reggel látható lesz a Molnár Ferenc divat üzletének kirakatában, Piac, városházépület. A zászló rudját Bessenyei Gyula művészatos díjtalanul készítette.

Elhunyt urnó, Hámorszky Anthon

mint férj, szülő, testvérek, valamint az alulírott nagyszámu rokonság nevében is mély fájdalommal tudatom felejtethetetlen jó feleségem, leányunk, testvérünk, nagyménénk, sógoronk s áldott emlékü nekünk: **Hámorszky Arthurné Rickl Piroška** életének 39-ik, boldog házasságának 6-ik évében folyó június hó 17-én délután 4 órakor, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi részzeit folyó június hó 19-én, vasárnap délután 4 órakor fogjuk a Kossuth utcai templomban kezdődő református gyűszertartás szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai sírkertben lévő családi sírban végső nyugalomra helyezni. Ájmod legyen csendes és olyan tiszta és holdog, mint a földön voltál! Szülők: Rickl Antal és neje Szestina Piroška. Testvérei: Margit férjével Tóby Józseffel és gyermekek. Antal nejevel Szabó Anikóval és fiók. Juliska férjével Mező Endrével és fiók. Sógora: Dr. Tócsányi Béla gyermekeivel. A temetést Dankó temető zseji vállalat, Kossuth utca 6. szám, rendezzi.

János Zoltán államtitkár felmentette a debreceni egyházkerület fegyelmi tanácsa.

Miskolcra jelentik: János Zoltán volt debreceni református lelkész, a Károlyi-kormány államtitkára ellen az ügyvétség annakidején eljárást indított, bűncselekmény hiányában azonban megszüntették a nyomozást. János ellen a református egyházkerület is megindította a fegyelmi eljárást. Minthogy azonban az egyházi bíróság előtt is tulnyomórészt ugyanazok a vádpontok voltak, melyek miatt az ügyvétség az eljárást megszüntette, az egyházi bíróság sem tartotta szükségesnek, hogy János ellen vádat emeljen.

Tisztj igazoló átvétele.

Fel-szólítom az alant felsorolt tisztteket, hogy igazoló értesítésük átvétele végett haladéktalanul jelenjenek meg Debrecen sz. kir. város satisztikai hivatalában, (városháza, Kossuth-u. kapu 18. számú szoba) Nagy Sándor János tart. hdgy, Háhn Andor ny. áll. szds, Kádár Sándor tart. hdgy, Károlyi Árpád tart. hdgy, Karászy Pál tart. fhdgy, Simigh Zoltán tart. fhdgy, Zakariás László tart. hdgy, Horváth Zoltán tart. alhdgy, Herczegh Kálmán tart. hdgy, Horváth Imre tart. hdgy, Tankóczy Béla tart. hdgy.

Rendőri hírek.

A rendőrségen számos panaszt tettek az utóbbi napokban lopás miatt. Érdekesebb feljelentések közül való, hogy Bordás Eszter balmazújvárosi lakostól a vasúti állomáson 8 méter ruhakömlőt emelt el ismeretlen tolvaj. — Brósz Kálmán vidéki malomtulajdonos a feleségének paradicsom madár tollat vásárolt a kalapjára. A vasúti állomáson a csomagjai közül éppen ezt lopta el a tolvaj. Vég Pál Ispóty-utcai lakosnál betörő járt. A tettes feltörte a szekrényét és elvitte a pénzt.

A vendéglős aranykarkötője.

Ugrai Antal Károly Ferenc József-ut 20. szám alatt lakó vendéglős aranykarkötőt viselt. Tegnap este egy italos emberrel összeszóvalkozott és dulakodott vele. E közben történt, hogy a karkötő lecsuszott a kezéről. Ezt valaki felkapta és zsebre vágta. A karkötő értéke 5000 korona. Az ismeretlen tolvaj ellen a rendőrségen panaszt tett.

Jár a többi új pénz.

Az új 50, 20, 10 koronások, amelyek már készen vannak, Bécsben készültek a volt közös jegybank nyomdájában. Az 5. 2. 1 koronások Budapesten készülnek, de előállításuk még folyamatban van.

Nyugat-Magyarország elszakítása ellen legutóbb Szolnok város közönsége tartott gyűlést.

Egyhangú határozat alapján tiltakozó felterjesztést intéztek a miniszterelnökhöz és a külügyminiszterhez. — A székelyhídi járás közönsége ma Nagylétán szintén nagyszabású népgyűlést tartott, amely ki-mondotta, kéri a kormányt, hogy minden erejével akadályozza meg a nemzet ellen irányuló merényletet.

Nyakkendők újja alakítása:

Simonffy-utca 5.

Veszek vastag tükröket, kirkat üvegeket.

Sinkovits, Sziv-u. 15. sz. Telefon 356.

Hatalmas erőmű épül Szolnok megyében.

Harmincegy füzszántuli község képviseltette magát azon a hatalmas gyűlésen, amely Turkevén folyt le június nyolcadikán egy olyan nagyméretű erőmű létesítése érdekében, mely a tisztántuli vármegyék gazdasági és ipari elektromos erő szükségletét fedezni tudja. A gyűlés elnökévé Tóth János dr. volt minisztert, társelnökké gróf Almásy Imrét és hájro Schilling Frigyes, ügyvezető alelnökké Tóth Imre turkevei polgármestert választották. A műszaki tervezetek kidolgozására a környék városainak főmérnökeiből bizottság alakult, mely a konkrét javaslat meg-tételénél az egervideki széntelepeket és a vízi erőket veszi tekintetbe.

Uj 24 óras számlap a nyilvános órákon.

Sztrókay Kálmán újságíró és Mihályi Dénes, a Tele-tongvár főmérnöke érdekes találmányt szabadalmaztattak az órák 24 óras beosztásának gyakorlati kivitelére. A találmánynak az a lényege, hogy az órák számlapján éjféltől délig az 1-12 számok láthatók, déltől éjfélig pedig csak a 13-24 számok.

Egy bolsevik bankett tizenkét millió rubel.

Az Illustration munkatársa érdekes cikket küldött lapjának Stocholmból arról a fényes bankettől, amelyet Kerjentssev elvtárs, a szovjet sztockholmi Opera-Kjackeren nevé elegáns restaurantban. Ez a Kerjentssev a forradalom előtt valami jelentéktelen vidéki újságnál dolgozott, a míg a forradalom felszínre vetette és a szovjet stocholmi követté nevezte ki. A követ úgy rendezkedett itt be, a hogy még Anglia követe sem.

A követ ur a minap elérkezettnek látta az időt arra, hogy hivatalos lakomát adjon.

A lakomán több mint száz személy jelent meg. A menü pompás volt: sandwichek, consomme, filet Havre-módra friss burgonyával, meleg sonka Maderia-mártással, gombával és burgonyával, új spárga, sütemény vanília sauce-al, sajtok, gyümölcsök és feketekávé. Volt alsó sherry, bordeauxi és moseli bor és a likörök tömege. A lakoma csekély 20.000 svéd koronába került, a rubel mai kurzusa szerint 12 millióba. Az estély végén tánc volt, amelyen az orosz delegáció hölgytagjai tangoztak.

A becsületes munka jutalma.

Jutalom két mezőgazdasági munkásnak.

Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter értesítette Hubert Ottót, Debrecen város főispánját, hogy felterjesztésére Lazurán Gergely ohafti mezőgazdasági cselédnek és Fülöp József debreceni mezőgazdasági munkás részére — egyenkint 500-500 korona jutalmat engedélyezett s egyidejűleg elismerő oklevelet adományozott nekik.

Ilyenképpen nyer megjutalmazást a hűség és becsületes munka.

A pénzjutalmat és az elismerő-oklevelet megfelelő ünnepély keretében adják át a jutalmazottaknak.

